

Für ein zukunftsfähiges Wilhelmshaven

Perspektiven für unsere Stadt!

Inhalt

Inhaltsverzeichnis

Soziales – Gemeinsam für ein solidarisches Wilhelmshaven!	2
Öffentliche Räume – Gemeinsam für eine lebenswerte Stadt!	
Wirtschaftsstandort Wilhelmshaven mit nachhaltiger Wirtschaft stärken!	
Gesundheit und Pflege – Gemeinsam für eine starke Versorgung!	
Verkehr - Gemeinsam für eine moderne und nachhaltige Mobilität!	
Natur und Umwelt – Gemeinsam für eine lebenswerte und nachhaltige Stadt!	.10
Bildung – Gemeinsam für eine zukunftsfähige Bildungslandschaft!	
Wohnen – Gemeinsam für bezahlbaren Wohnraum und lebenswerte Quartiere!	.12
Kultur / Soziokultur – Gemeinsam für eine vielfältige und lebendige Kulturszene!	.14
Digitalisierung - Gemeinsam in die Zukunft!	

Soziales – Gemeinsam für ein solidarisches Wilhelmshaven!

Einführung einer WHV-Karte für Bewohnerinnen und Bewohner:

Wir werden die Einführung einer WHV-Karte für Bewohnerinnen und Bewohner von Wilhelmshaven vorantreiben.

Diese Karte soll Vergünstigungen und Rabatte in verschiedenen Bereichen ermöglichen, wie beispielsweise bei kulturellen Veranstaltungen, Sport- und Freizeitangeboten sowie in lokalen Geschäften. Durch die WHV-Karte fördern wir die Identifikation mit unserer Stadt und stärken das Gemeinschaftsgefühl.

Vergünstigungen für Finanzschwache:

Wir setzen uns dafür ein, dass finanzschwache Menschen in Wilhelmshaven von Vergünstigungen profitieren können. Dies kann beispielsweise durch ermäßigte Tarife im öffentlichen Nahverkehr, beim Zugang zu Bildungsangeboten oder bei der Nutzung sozialer Einrichtungen erfolgen. Wir möchten sicherstellen, dass niemand aufgrund finanzieller Einschränkungen von wichtigen Leistungen und Angeboten ausgeschlossen wird.

Bündelung und Ausbau von Sozial- und Beratungsangeboten:

Wir werden uns für die Bündelung und den Ausbau bestehender Sozial- und Beratungsangebote in Wilhelmshaven einsetzen. Dabei legen wir besonderen Wert auf eine enge Vernetzung der Akteure, um eine effektive Unterstützung und Hilfestellung für bedürftige Menschen zu gewährleisten. Wir möchten sicherstellen, dass niemand allein gelassen wird und alle die notwendige Unterstützung erhalten.

Erweiterung des Schutzraumangebotes:

Das Schutzraumangebot in der Stadt Wilhelmshaven bedarf einer Erweiterung. Neben den existierenden Angeboten, besteht nach Aussage des Landeskriminalamtes speziell im Bereich "Häusliche Gewalt" der Bedarf die Beratungs- und Unterbringungsmöglichkeiten zu verstärken.

Stärkung der Teilhabe:

Wir setzen uns für die Stärkung der Teilhabe aller Bevölkerungsgruppen ein. Dies umfasst die Förderung von Jugendlichen, Studierenden, Menschen mit Migrationshintergrund, Menschen mit Behinderungen und Seniorinnen und Senioren. Wir werden gezielte Maßnahmen ergreifen, um Bildungschancen zu verbessern, Integrationsangebote auszubauen, barrierefreien Zugang zu ermöglichen und die Bedürfnisse älterer Menschen zu berücksichtigen. Jeder Mensch soll die Möglichkeit haben, aktiv am gesellschaftlichen Leben teilzuhaben.

Die Charta der Vielfalt mit Leben füllen:

Wir werden die Charta der Vielfalt mit Leben füllen und uns aktiv für ein respektvolles und inklusives Miteinander in Wilhelmshaven einsetzen. Wir möchten Vielfalt als Stärke begreifen und Diskriminierung jeglicher Art entgegenwirken. Durch Sensibilisierung, Aufklärung und den Dialog zwischen verschiedenen Kulturen und Gruppen möchten wir eine offene und tolerante Stadtgesellschaft fördern.

Eine positive Stadtidentität schaffen:

Wir werden daran arbeiten, das Selbstbild von Wilhelmshaven zu verbessern und auf die positiven Seiten unserer Stadt hinzuweisen. Durch gezielte Öffentlichkeitsarbeit, die Förderung von kulturellen Veranstaltungen und die Unterstützung lokaler Initiativen möchten wir das Image von Wilhelmshaven stärken. Eine positive Stadtidentität fördert das Zusammengehörigkeitsgefühl und macht Wilhelmshaven attraktiv für Einwohnerinnen und Einwohner sowie für Besucherinnen und Besucher.

,Step-Plus'-Konzepte

Wir werden die bestehenden Step Plus Konzepte durchforsten und eine sinnvolle Umsetzung voran treiben, um gezielt benachteiligte Stadtteile und Quartiere zu unterstützen. Durch gezielte Maßnahmen zur Verbesserung der Lebensbedingungen und der Infrastruktur möchten wir die Chancengleichheit fördern und die Lebensqualität in allen Teilen von Wilhelmshaven steigern.

Gemeinsam können wir ein solidarisches Wilhelmshaven schaffen, in dem jeder Mensch die Möglichkeit hat, ein erfülltes und würdevolles Leben zu führen.

Öffentliche Räume – Gemeinsam für eine lebenswerte Stadt!

Innenstadt freundlicher gestalten

Wir setzen uns dafür ein, die Innenstadt von Wilhelmshaven senioren- und kindgerecht zu gestalten. Das bedeutet beispielsweise den Ausbau von barrierefreien Wegen, die Schaffung von Ruhezonen und Sitzgelegenheiten sowie die Förderung von Spielplätzen und Spielangeboten für Kinder. Eine lebendige und familienfreundliche Innenstadt trägt zu einer positiven Lebensqualität für alle Generationen bei. Die Aufenthaltsqualität in der Innenstadt wollen wir auch durch mehr Grünzonen steigern. Die Umsetzung des Innenstadtkonzeptes sowie ein Gestaltungskonzept mit Grün- und Wohlfühlzonen, steigern die Nutzung der Angebote und laden zum Verweilen ein.

Öffentliche Räume im Innenstadtgebiet und am Südstrand/Banter See:

Wir wollen die öffentlichen Räume im Innenstadtgebiet, entlang des Südstrandes und des Banter Sees attraktiver gestalten. Das umfasst die Schaffung von Grünflächen, die Bereitstellung von öffentlichen Plätzen für Veranstaltungen und Freizeitaktivitäten sowie den Ausbau von Infrastruktur wie beispielsweise Fahrradwegen und Sitzgelegenheiten. Dadurch schaffen wir Orte der Begegnung und Erholung für die Bewohnerinnen und Bewohner sowie für Besucherinnen und Besucher. Dabei muss der Banter See weiterhin als Naturraum aber auch als Erholungsraum für die Wilhelmshavenerinnen und Wilhelmshavener, sowie Gästen erhalten bleiben.

Sicherheitskonzept:

Die Sicherheit der Bürgerinnen und Bürger hat für uns hohe Priorität. Wir werden uns für ein umfassendes Sicherheitskonzept für die ganze Stadt einsetzen, das sowohl Präventionsmaßnahmen als auch eine angemessene Sicherheitsinfrastruktur umfasst. Dabei legen wir Wert auf eine enge Zusammenarbeit mit der Polizei, eine energetisch intelligente, gut beleuchtete Umgebung und die Installation von Sicherheitseinrichtungen wie beispielsweise Überwachungskameras an neuralgischen Punkten.

Der Vermüllung im Stadtgebiet entgegenwirken:

Um eine saubere Stadt zu gewährleisten, werden wir uns für die Aufstellung von weiteren Mülleimern im gesamten Stadtgebiet einsetzen. Durch eine ausreichende Anzahl von Mülleimern und regelmäßige Leerungen sorgen wir für eine ordnungsgemäße Entsorgung von Abfällen und tragen zur Sauberkeit unserer öffentlichen Räume bei. Außerdem müssen öffentliche Abfallbehältnisse auch "Möwen sicher" sein.

Neben der Entsorgung ist uns die Vermeidung von Müll ein Anliegen. Wir setzen uns für die Vermeidung von Einwegverpackungen ein. Dies sollte durch eine Verpackungssteuer für Einwegverpackungen in Verbindung mit einem Mehrwegsystem erfolgen. Mittelfristig sollte Einweggeschirr ganz aus dem Stadtbild verschwinden.

Beleuchtungskonzept entwickeln - sparsam und dennoch effektiv:

Wir werden im Rat ein effizientes Beleuchtungskonzept einfordern, das sowohl energieeffizient als auch effektiv ist. Durch den Einsatz moderner LED-Technologie, Zeit-/bzw. Bewegungssteuerung und einer gezielten Ausleuchtung von Straßen, Wegen und Plätzen schaffen wir eine sichere und zugleich ressourcenschonende Beleuchtung. Dadurch verbessern wir die Aufenthaltsqualität in unseren öffentlichen Räumen und tragen zum Umwelt- / Klimaschutz bei.

Stadtpark aufwerten und den Botanischen Garten hervorheben:

Wir wollen den Stadtpark aufwerten und den Botanischen Garten als Highlight hervorheben. Durch eine gezielte Pflege und Instandhaltung schaffen wir eine attraktive Parkanlage, die zum Verweilen, Entspannen und für Freizeitaktivitäten einlädt. Gleichzeitig möchten wir den Botanischen Garten mit seiner vielfältigen Pflanzenwelt stärker in den Fokus rücken.

Öffentliche Trinkbrunnen:

Der Klimawandel und die damit verbundenen Hitzewellen, haben nicht zuletzt im Sommer 2023 gezeigt, wie wichtig öffentliche Trinkbrunnen für die Menschen sein können. Wir machen uns stark für zentrale, öffentliche Trinkbrunnen in allen Stadtteilen. Auch unterstützen wir die Initiative des Einzelhandels, der an einigen Orten kostenlos Leitungswasser an die Menschen abgibt.

Segelanleger (Mietplätze) für historische Schiffe im Stadthafen:

Wir setzen uns für die Schaffung weiterer Segelanleger und Gastliegeplätze für historische Schiffe im Stadthafen ein. Dadurch fördern wir das maritime Flair unserer Stadt und bieten Liegeplätze für historische Segelschiffe, die zum Anziehungspunkt für Einheimische und Touristen werden können. Dies trägt zur Belebung des Stadthafens bei und stärkt die Identität Wilhelmshavens als Hafenstadt.

Gemeinsam können wir unsere öffentlichen Räume lebenswert und attraktiv gestalten.

Eine lebenswerte Stadt ist nicht nur wichtig für die bereits hier lebenden Menschen, sondern ist auch oft ein wichtiger Faktor für die Wohnortentscheidung zukünftiger Bewohnerinnen und Bewohner.

Wirtschaftsstandort Wilhelmshaven mit nachhaltiger Wirtschaft stärken!

Wir setzen uns dafür ein, den Wirtschaftsstandort Wilhelmshaven nachhaltig zu stärken. Durch gezielte Förderprogramme und Kooperationen mit Unternehmen wollen wir neue Arbeitsplätze schaffen und bestehende Unternehmen unterstützen, um eine nachhaltige wirtschaftliche Entwicklung in unserer Stadt zu ermöglichen. Der Wirtschaftsförderung kommt hier eine zentrale Rolle zu. Wir setzen uns dafür ein, die Wirtschaftsförderung finanziell und personell dauerhaft auskömmlich auszustatten.

Ausbau des Industrietourismus:

Wir sehen das Potenzial des Industrietourismus und möchten diesen weiter ausbauen. Durch die Schaffung von Besichtigungsmöglichkeiten und Informationsangeboten möchten wir Besuchenden die Möglichkeit geben, die Industrie in Wilhelmshaven hautnah zu erleben und die Bedeutung des Wirtschaftsstandortes und der Energiedrehscheibe Wilhelmshaven kennenzulernen.

Energiehub-Infocenter:

Wir setzen uns für die Einrichtung eines Energiehub-Infocenters im Stadtgebiet ein. Dieses Informationszentrum soll den Menschen einen umfassenden Einblick in die Bedeutung von erneuerbaren Energien und die Rolle Wilhelmshavens als Energiehub geben. Es dient als Plattform für Bildung, Austausch und Innovation im Bereich der erneuerbaren Energien.

Städtetourismus fördern:

Wilhelmshaven hat viel zu bieten! Um den Städtetourismus zu fördern, werden wir die Schaffung attraktiver Angebote unterstützen, um noch mehr Gründe für Besucherinnen und Besucher zu bieten, unsere Stadt zu besuchen. Dazu gehören kulturelle Veranstaltungen, Stadtführungen und die Aufwertung von historischen Sehenswürdigkeiten. Eine Möglichkeit wäre der "Rote Faden", wie die Stadt Hannover ihn vor Jahren erfolgreich eingeführt hat.

"Roter Faden" Innenstadt:

Die Innenstadt ist das Herzstück unserer Stadt. Wir wollen das Konzept "Roter Faden" für die Stadt Wilhelmshaven einführen. Der 'Rote Faden' führt Besucherinnen und Besucher durch die Stadt und präsentiert dabei die Vielfalt unserer Geschäfte, Gastronomie- und Kulturangebote. Ein Augenmerk möchten wir mit einer Streckenführung auch auf das koloniale Erbe dieser Stadt legen.

Wohnmobil-Konzept und Camping am Kanal:

Um den Tourismus in Wilhelmshaven zu stärken, werden wir ein Wohnmobil-Konzept und attraktive Campingmöglichkeiten entlang des Kanals entwickeln lassen. Damit schaffen wir Anreize für Reisende, unsere Stadt zu besuchen und erhöhen die Aufenthaltsqualität.

Stärkung der Hafenwirtschaft:

Der Hafen ist ein wichtiger Wirtschaftsfaktor für Wilhelmshaven. Wir wollen die Hafenwirtschaft gezielt stärken, indem wir uns dafür einsetzen, die Infrastruktur auszubauen, die Ansiedlung von Unternehmen zu fördern und innovative, nachhaltige Konzepte zu unterstützen. Außerdem setzen wir uns für eine 'Green Harbour Strategie', wie Bremen sie eingeführt hat, ein. Damit schaffen wir nachhaltige Arbeitsplätze und stärken die Wettbewerbsfähigkeit unserer Stadt.

Stärkung der Wirtschaftsförderung:

Eine starke Wirtschaftsförderung ist entscheidend für die Entwicklung unserer Stadt. Wir werden die Wirtschaftsförderung gezielt stärken, indem wir im Rat die auskömmliche Finanzierung und Ausstattung einfordern und den Austausch zwischen Politik, Wirtschaft und Verwaltung unterstützen. Damit schaffen wir beste Rahmenbedingungen für eine prosperierende Wirtschaft in Wilhelmshaven.

Gemeinsam können wir Wilhelmshaven zu einer lebendigen, nachhaltigen und zukunftsfähigen Stadt machen.

Solaroffensive Wilhelmshaven:

Wilhelmshaven hat großes Potenzial für Solarenergie. Wir werden im Rat eine Solaroffensive starten, um die Nutzung von Solarenergie in unserer Stadt voranzutreiben. Dabei unterstützen wir die Initiative der Stadt bezüglich des Solarkatasters und der Solarbörse. Durch gezielte Förderprogramme, den Ausbau von Solaranlagen und die Sensibilisierung der Bevölkerung für erneuerbare Energien möchten wir Wilhelmshaven zu einem Vorreiter in Sachen Solarenergie machen.

Bürger Energiepark gründen:

Wir möchten eine Initiative zur Gründung eines Bürger Energieparks starten, bei dem Bürgerinnen und Bürger die Möglichkeit haben, sich aktiv an der Erzeugung erneuerbarer Energien zu beteiligen. Durch Bürgerbeteiligung schaffen wir nicht nur Akzeptanz für erneuerbare Energien, sondern fördern auch das Gemeinschaftsgefühl und die Identifikation mit unserer Stadt.

Gesundheit und Pflege – Gemeinsam für eine starke Versorgung!

Für eine gute Pflegeversorgung in Wilhelmshaven:

Wir möchten eine gute Pflegeversorgung in Wilhelmshaven sicherstellen. Dazu gehören Maßnahmen wie die Förderung von Pflegeeinrichtungen, die Schaffung von bedarfsgerechten Betreuungsangeboten und die Verbesserung der Arbeitsbedingungen in der Pflege. Wir setzen uns dafür ein, dass Pflegekräfte angemessen entlohnt werden und genügend Zeit für eine individuelle und qualitativ hochwertige Betreuung zur Verfügung haben.

Stärkung einer Initiative für Ärzteanwerbung:

Um die ärztliche Versorgung in Wilhelmshaven zu verbessern, unterstützen wir eine Initiative zur Ärzteanwerbung. Wir werden gezielte Maßnahmen ergreifen, um junge Ärztinnen und Ärzte für eine Tätigkeit in Wilhelmshaven zu gewinnen. Dazu gehören attraktive Arbeitsbedingungen, die Förderung von Weiterbildungsmöglichkeiten und die Schaffung eines Austauschs zwischen etablierten Medizinern und angehenden Ärzten.

Förderung der psychischen Gesundheit:

Die psychische Gesundheit ist ein wichtiger Aspekt unseres Wohlbefindens. Wir werden Maßnahmen zur Förderung der psychischen Gesundheit unterstützen, wie beispielsweise die Bereitstellung von niedrigschwelligen Beratungsangeboten, die Förderung von Selbsthilfegruppen und die Sensibilisierung für psychische Erkrankungen in der Öffentlichkeit. Eine gute psychische Gesundheit ist eine Grundlage für ein erfülltes Leben.

Prävention und Gesundheitsförderung:

Wir setzen uns für eine verstärkte Prävention und Gesundheitsförderung in Wilhelmshaven ein. Durch Aufklärung, Maßnahmen zur Gesundheitsvorsorge und die Förderung eines gesundheitsbewussten Lebensstils möchten wir dazu beitragen, dass die Bürgerinnen und Bürger gesund bleiben und Krankheiten vermieden werden können. Gemeinsam können wir die Gesundheits- und Pflegeversorgung in Wilhelmshaven stärken.

Institutionelle Förderung der Aids-Hilfe:

Wir setzen uns für die institutionelle Förderung der Aids-Hilfe in Wilhelmshaven ein. Diese wichtige Organisation leistet einen wertvollen Beitrag zur Aufklärung, Prävention und Unterstützung von Menschen mit HIV/AIDS. Durch finanzielle Unterstützung und enge Zusammenarbeit möchten wir die Aids-Hilfe in ihrer Arbeit stärken und ihre Angebote für betroffene Personen ausbauen.

Modell der Patenschaft Jung & Alt:

Wir möchten das Modell der Patenschaft zwischen Jung und Alt in Wilhelmshaven stärken. Durch die Vermittlung von Patenschaften zwischen jungen und älteren Menschen schaffen wir eine generationenübergreifende Unterstützung und eine lebendige Gemeinschaft. Dies fördert den Austausch von Erfahrungen, ermöglicht soziale Teilhabe und trägt zu einer positiven Lebensqualität für alle Beteiligten bei.

Verkehr - Gemeinsam für eine moderne und nachhaltige Mobilität!

ÖPNV ausbauen:

Wir setzen uns für den konsequenten Ausbau des öffentlichen Personennahverkehrs (ÖPNV) ein. Dies umfasst den Ausbau von Bus- und Bahnverbindungen, eine bessere Taktung, sowie eine Verbesserung der Infrastruktur. Ziel ist es, den ÖPNV attraktiver und zuverlässiger zu gestalten, um eine echte Alternative zum Individualverkehr zu bieten. Wir möchten damit die Verkehrssituation in Wilhelmshaven entlasten und gleichzeitig den Umweltschutz fördern.

Fahrradstadt Wilhelmshaven:

Wir wollen Wilhelmshaven zu einer Fahrradstadt entwickeln. Wir setzen uns für den Ausbau von Fahrradwegen, Fahrradstraßen und sichere Fahrradparkeinrichtungen ein. Zudem möchten wir das Fahrrad fahren durch gezielte Aufklärungs- und Informationskampagnen fördern. Eine fahrradfreundliche Infrastruktur trägt zur Verbesserung der Lebensqualität bei, reduziert den Verkehr und fördert die Gesundheit der Bürgerinnen und Bürger.

Anwohner-Parken:

Wir werden die Einrichtung von Anwohner-Parkzonen in Wohngebieten vorantreiben. Dadurch möchten wir den Anwohnenden das Parken in ihrer unmittelbaren Umgebung erleichtern und verhindern, dass Parkplätze durch Pendler oder Langzeitparker blockiert werden. Die Schaffung von Anwohner-Parkzonen zu sozial verträglichen Preisen trägt zur Entspannung der Parkplatzsituation bei und erhöht die Lebensqualität der Bewohnerinnen und Bewohner.

Ganztägige Parkgebühren:

Wir werden im Rat beantragen, die ganztägigen Parkgebühren einzuführen, um den Parksuchverkehr zu reduzieren und eine gerechte Verteilung der Parkplätze zu gewährleisten. Durch die Einführung von ganztägigen Parkgebühren entstehen Anreize für den Umstieg auf alternative Verkehrsmittel wie den ÖPNV oder das Fahrrad. Die Einnahmen aus den Parkgebühren können zudem für die Verbesserung der Verkehrsinfrastruktur verwendet werden. Eine moderne und nachhaltige Mobilität ist ein zentraler Baustein für eine lebenswerte Stadt.

Natur und Umwelt – Gemeinsam für eine lebenswerte und nachhaltige Stadt!

FFH-Flächen:

Wir setzen uns aktiv für den Schutz und die Erhaltung der sogenannten FFH-Flächen (Flora-Fauna-Habitat) in Wilhelmshaven ein. Diese natürlichen Lebensräume sind von besonderer ökologischer Bedeutung und beherbergen zahlreiche bedrohte Pflanzen- und Tierarten. Wir werden uns dafür einsetzen, dass diese Flächen geschützt und gegebenenfalls weiter ausgebaut werden, um die Artenvielfalt in unserer Stadt zu erhalten.

Stadtbegrünung zur Verbesserung des Mikroklimas:

Wir möchten die Stadtbegrünung in Wilhelmshaven weiter vorantreiben, um das Mikroklima in unseren Stadtteilen zu verbessern. Grünflächen, Fassadenbegrünung und Dachgärten tragen dazu bei, die Luftqualität zu verbessern, das Stadtklima zu regulieren und die Lebensqualität der Bewohnerinnen und Bewohner zu steigern. Wir werden Anreize schaffen und Programme unterstützen, um die Begrünung von Wohnräumen zu fördern.

Schulgärten für Schulen und Kindergärten:

Wir fördern die Kooperation von Schulen, Kindergärten und den entsprechenden Kleingarten-Vereinen, um die Naturerfahrung bereits in jungen Jahren zu ermöglichen. Schulgärten bieten Kindern die Möglichkeit, selbst aktiv zu werden, Pflanzen anzubauen, die Natur zu erforschen und ein Bewusstsein für Nachhaltigkeit zu entwickeln.

Banter See schützen – Konzept vernünftig gestalten und umsetzen:

Der Banter See ist ein wichtiges Naherholungsgebiet für die Bürgerinnen und Bürger Wilhelmshavens. Wir werden uns dafür einsetzen, den Banter See nachhaltig zu schützen und ein Konzept zu entwickeln, das die Belange von Natur, Erholung und Wassersport in Einklang bringt. Dabei werden wir die Anliegen der Anwohnerinnen und Anwohner, Umweltschutzverbände und Wassersportler berücksichtigen, um eine verantwortungsvolle und vernünftige Gestaltung des Banter Sees sicherzustellen. Gemeinsam können wir unsere Natur und Umwelt schützen und für kommende Generationen bewahren.

Bildung – Gemeinsam für eine zukunftsfähige Bildungslandschaft!

Digitalisierung in Schulen ausbauen:

Wir setzen uns für den konsequenten Ausbau der Digitalisierung in Schulen ein. Moderne Technologien und digitale Lehrmittel bieten vielfältige Möglichkeiten, den Unterricht attraktiver und zeitgemäßer zu gestalten. Wir werden daher die Ausstattung der Schulen mit modernen digitalen Geräten, WLAN und Lernplattformen einfordern. Gleichzeitig wollen wir ein Fortbildungsangebot für Lehrkräfte auf den Weg bringen, um einen effektiven Einsatz digitaler Medien im Unterricht zu gewährleisten.

Verlässliche Ganztagsschulen im Stadtbereich:

Wir werden den Ausbau von verlässlichen Ganztagsschulen im gesamten Stadtbereich vorantreiben. Ganztagsschulen bieten den Schülerinnen und Schülern eine umfassende Förderung, ermöglichen individuelles Lernen und bieten eine sinnvolle Betreuung über den regulären Unterricht hinaus. Wir müssen in den Ausbau von Räumlichkeiten, Personal und Kooperationsmöglichkeiten mit außerschulischen Partnern investieren, um ein qualitativ hochwertiges Angebot an Ganztagsschulen zu schaffen.

Erwachsenenbildung ausbauen und das Angebot stärken:

Wir erkennen die Bedeutung lebenslangen Lernens an und werden uns dafür stark machen, die Erwachsenenbildung in Wilhelmshaven gezielt auszubauen und das Angebot zu stärken. Weiterbildungsmöglichkeiten, Kurse und Seminare bieten den Bürgerinnen und Bürgern die Chance, ihre Kenntnisse und Fähigkeiten zu erweitern, neue Kompetenzen zu erlangen und sich beruflich und persönlich weiterzuentwickeln. Wir werden daher die Zusammenarbeit mit Volkshochschulen, Bildungsträgern und Institutionen fördern und attraktive Weiterbildungsangebote schaffen.

Eine zukunftsfähige Bildungslandschaft ist von entscheidender Bedeutung für den Erfolg unserer Stadt und die persönliche Entwicklung jedes Menschen.

Wohnen – Gemeinsam für bezahlbaren Wohnraum und lebenswerte Quartiere!

Wohnungsmarkt besser strukturieren:

Wir werden uns für eine bessere Strukturierung des Wohnungsmarktes einsetzen. Dazu gehören Maßnahmen wie die Schaffung von transparenten Mietpreisbindungen, die Förderung von sozialem Wohnungsbau und die Unterstützung von weiteren Genossenschaftsmodellen. Wir möchten den Zugang zu bezahlbarem Wohnraum erleichtern und für eine ausgewogene Durchmischung von Wohngebieten sorgen.

Wohnen im Alter:

Wir setzen uns für die Schaffung von barrierefreiem und seniorengerechtem Wohnraum ein. Ältere Menschen sollen die Möglichkeit haben, möglichst lange in ihrer vertrauten Umgebung zu bleiben. Dazu werden wir den Ausbau von betreutem Wohnen, die Förderung von Mehrgenerationen wohnen und die Verbesserung der Infrastruktur für ältere Menschen unterstützen.

Diverse Wohnformen unterstützen:

Wir werden verschiedene Wohnformen fördern und unterstützen, um den unterschiedlichen Bedürfnissen und Lebensentwürfen gerecht zu werden. Dazu gehören beispielsweise Mehrgenerationenhäuser, 'Tiny Houses', Baugemeinschaften, studentisches Wohnen und alternative Wohnprojekte.

Wohnumfeld gestalten:

Wir werden uns für eine ansprechende Gestaltung des Wohnumfelds einsetzen. Dazu gehören die Schaffung von Grünflächen, Spielplätzen und Erholungsräumen, sowie die Verbesserung der Infrastruktur im Wohngebiet. Ein attraktives Wohnumfeld trägt zur Steigerung der Lebensqualität bei und fördert das Miteinander in der Nachbarschaft.

Quartiersmanagement inklusive Stadtteilsprechende:

Wir werden den Ausbau eines Quartiersmanagements vorantreiben, um die Entwicklung der Stadtteile aktiv zu begleiten und zu unterstützen. Ein zentraler Bestandteil ist die Einführung von Stadtteilsprechenden, die als Ansprechpersonen für die Belange der Bewohnerinnen und Bewohner zur Verfügung stehen. Das Quartiersmanagement fördert die Partizipation der Bürgerinnen und Bürger und stärkt das Gemeinschaftsgefühl in den Stadtteilen.

Erhalt der Bausubstanz:

Wir werden uns dafür einsetzen, die Bausubstanz in Wilhelmshaven zu erhalten und zu schützen. Dies beinhaltet Maßnahmen zur Sanierung und Modernisierung von Wohngebäuden sowie den Schutz von historischer Bausubstanz. Wir wollen verhindern, dass Gebäude verfallen und das Stadtbild beeinträchtigt wird.

Den Stadt-Norden besser einbinden:

Wir werden im Rat sehr darauf achten, den Stadt-Norden besser in die städtische Entwicklung einzubinden. Dazu gehören Maßnahmen wie die Verbesserung der Verkehrsanbindung, die Schaffung von Infrastruktur und die Förderung von Wirtschaft und Kultur im Stadtteil. Wir möchten die Lebensqualität im Stadt-Norden steigern und für eine ausgewogene Stadtentwicklung sorgen.

Der Gentrifizierung entgegenwirken:

Wir werden uns aktiv gegen Gentrifizierung einsetzen und Maßnahmen ergreifen, um soziale Verdrängung in Wohnvierteln zu verhindern. Dazu gehören unter anderem die Sicherung von bezahlbarem Wohnraum, die Förderung von sozialen Projekten und die Schaffung von Quartieren mit gemischten Einkommensgruppen. Wir wollen sicherstellen, dass alle Bevölkerungsgruppen die Möglichkeit haben, in ihrem Wohnviertel zu bleiben und von der positiven Entwicklung der Stadt zu profitieren. Dabei werden wir auch auf eine gerechte Verteilung von öffentlichen Ressourcen achten, um soziale Ungleichheiten abzubauen und eine lebendige und vielfältige Stadtgesellschaft zu erhalten.

Stadtteilzentren:

Wir unterstützen die Entwicklung von lebendigen Stadtteilzentren. Diese sollen als Begegnungsorte dienen, in denen sich Menschen treffen, einkaufen und kulturelle Angebote wahrnehmen können. Wir wollen die Infrastruktur in den Stadtteilzentren stärken, um lokale Geschäfte, Gastronomie und kulturelle Einrichtungen zu unterstützen. Dadurch wird die Lebensqualität in den Stadtteilen verbessert und die Identifikation der Bewohnerinnen und Bewohner mit ihrem Wohnviertel gestärkt.

Wir sind überzeugt, dass bezahlbarer Wohnraum, lebenswerte Quartiere und soziale Vielfalt Grundpfeiler einer lebendigen und gerechten Stadt sind.

Kultur / Soziokultur – Gemeinsam für eine vielfältige und lebendige Kulturszene!

Stärkung der Kulturschaffenden:

Wir setzen uns für eine nachhaltige Stärkung der Kulturschaffenden in Wilhelmshaven ein. Dazu gehören die Schaffung von finanziellen Unterstützungsprogrammen, die Bereitstellung von bezahlbaren Atelierräumen und Arbeitsplätzen sowie die Förderung von Austausch- und Vernetzungsmöglichkeiten. Wir möchten die Kulturschaffenden dabei unterstützen, ihre kreativen Ideen umzusetzen und damit das kulturelle Leben in unserer Stadt zu bereichern.

Kunsthalle:

Die Kunsthalle ist ein wichtiger Ort für die Kunst- und Kulturszene in Wilhelmshaven. Wir werden uns dafür einsetzen, dass die Kunsthalle erhalten bleibt und weiterhin als Ausstellungsraum für zeitgenössische Kunst genutzt wird.

Pumpwerk:

Das Pumpwerk ist ein zentraler Ort für Kulturveranstaltungen und Konzerte in Wilhelmshaven. Wir werden uns dafür einsetzen, dass das Pumpwerk weiterentwickelt wird. Im Zuge der geplanten Ansiedlung der Stadthalle in direkter Nachbarschaft zum Pumpwerk, ist es unser Ziel, dass das Pumpwerk seine Identität und seine Eigenständigkeit behält.

Soziokultur unterstützen und Netzwerk schaffen:

Wir wollen die Soziokultur in Wilhelmshaven gezielt unterstützen und ein Netzwerk zwischen den soziokulturellen Einrichtungen, Vereinen und Initiativen fördern. Soziokultur bedeutet kulturelle Teilhabe und Mitgestaltungsmöglichkeiten für alle Bürgerinnen und Bürger. Wir möchten die Angebote und Projekte der Soziokultur stärken, um kulturelle Vielfalt, Begegnung und Integration zu ermöglichen.

Kulturzentrum schaffen:

Wir werden uns für die Schaffung eines Kulturzentrums in Wilhelmshaven einsetzen. Ein Kulturzentrum bietet Raum für kulturelle Veranstaltungen, Ausstellungen, Workshops und kreative Projekte. Es dient als Begegnungsort für Kulturschaffende und Kulturinteressierte und fördert den kulturellen Austausch und die Vernetzung. Wir möchten ein Kulturzentrum schaffen, das die Kulturszene in Wilhelmshaven weiter stärkt und belebt.

Das Kulturbüro stärken:

Das Kulturbüro ist eine wichtige Schnittstelle zwischen Kulturakteuren, Verwaltung und Politik. Wir werden uns dafür einsetzen, dass das Kulturbüro personell und finanziell ausreichend ausgestattet ist, um seine Aufgaben effektiv wahrnehmen zu können. Das Kulturbüro soll Kulturschaffende unterstützen, Veranstaltungen koordinieren und die Kulturszene in Wilhelmshaven aktiv fördern.

Institutionelle Förderung des Bürgerfunks:

Der Bürgerfunk ist ein wichtiges Medium für Bürgerinnen und Bürger, um ihre Meinungen und Themen öffentlich zu machen. Wir werden uns für eine institutionelle Förderung des Bürgerfunks einsetzen, um seine Unabhängigkeit und Vielfalt zu erhalten. Der Bürgerfunk soll weiterhin eine Plattform bieten, auf der Bürgerinnen und Bürger ihre Stimme erheben und an der öffentlichen Meinungsbildung teilnehmen können.

Wir sind überzeugt, dass eine lebendige Kulturszene und Soziokultur das Leben in Wilhelmshaven bereichert und bedeutend zur Attraktivität unserer Stadt beiträgt.

Digitalisierung - Gemeinsam in die Zukunft!

E-Government und digitale Verwaltung:

Wir wollen die Verwaltung in ihren Bemühungen um den konsequenten Ausbau der kommunalen Dienstleistungen im Bereich von E-Government unterstützen. Dazu gehören Maßnahmen wie die digitale Antragstellung, Online-Terminvergabe und elektronische Behördengänge. Wir möchten den Bürgerinnen und Bürgern einen schnellen und unkomplizierten Zugang zu Verwaltungsleistungen ermöglichen. Durch die vollständige Digitalisierung von Verwaltungsprozessen wollen wir effizientere Abläufe und eine bessere Servicequalität erreichen.

Kostenfreies WLAN und flächendeckende Abdeckung:

Wir setzen uns dafür ein, eine kostenfreie und möglichst vollständige WLAN-Abdeckung in Wilhelmshaven zu gewährleisten. Insbesondere in kulturellen und touristischen Bereichen, auf öffentlichen Plätzen, in öffentlichen Gebäuden und im öffentlichen Nahverkehr soll WLAN frei zugänglich sein. Dadurch möchten wir die digitale Teilhabe und den Zugang zu Informationen für alle Bürgerinnen und Bürger erleichtern.